

扬州市建设工程安全简讯

扬州市建筑安全监察站
地址：扬州市维扬路 423-8 号
邮政编码：225002
电话（传真）：82987296
QQ 群号：136802644（平安建设）

2013 年 第 8 期
总第九十七期
2013 年 8 月 31 日

目 录

- ◇ 市区八月份安全受监基本情况
- ◇ 安全监督
- ◇ 教育培训
- ◇ 安全信息
- ◇ 廉政建设
- ◇ 文明创建

【市区八月份安全受监基本情况】

监管量	房建工程			市政工程		备注
	标段数（个）	面积（万m ² ）	造价（亿元）	标段数（个）	造价（亿元）	
当月报监	31	80.88	15.24	1	0.042	
目前在建	224	850.13	184.13	20	20.78	

【安全监管】

（一）市安监站开展市区建筑施工安全大检查督查工作

根据市城乡建设局《关于印发〈全市建设系统集中开展建筑施工、燃气安全生产大检查的检查方案〉的通知》（扬建城〔2013〕35号）的统一部署，市安监站在企业自查的基础上对在建工程进行了两次督查。

7月2日至3日第一次督查，邀请了部分企业安全科长和专家参加，组成三个检查组共督查在建工程25个标段，建筑面积151.74万m²，其中涉及到深基坑工程7个、脚手架工程15个，高支模工程2个。7月23日至24日第二次督查，由市安监站牵头联合市质监站和市城建监察支队分三个检查组共督查在建工程37个标段，建筑面积160.97万m²，其中涉及到深基坑工程2个、脚手架工程17个，高支模工程1个。

检查中，检查人员从各方主体安全行为到现场实物安全状态进行了检查，共下发建设工程施工安全隐患整改通知书24份、建设工程施工局部停工整改通知书4份，建设工程安全生产监督抽查记录表41份。从检查情况看，安全生产总体受控。对在安全生产等方面存在严重问题的工程项目给予通报批评。

市安监站将继续开展建筑施工安全生产大检查活动，并与“打非治违”专项行动、安全专项整治等活动有机地结合起来，针对夏季汛期施工特点，重点做好夏季“五防”及扬尘防治等工作，同时加强对重点地区、重点企业和重点环节的监督检查，确保我市建筑施工生产安全。

（二）市安监站开展市区建筑起重机械安全专项检查

为强化我市建筑起重机械安全管理，防止和减少建筑起重机械使用安全事故，市安监站于8月26日-29日分三个检查组并邀请了起重设备专家对市区建筑起重机械进行了安全专项检查。

此次共抽查了37个标段，建筑面积154.29万m²。其中，抽查了塔吊37台、施工升降机14台、吊篮2台。共下发建设工程施工安全隐患整改通知书3份、建设工程施工局部停工整改

通知书 10 份、建设工程安全生产监督抽查记录表 31 份、机械设备检查用表 53 份（施工升降机检查用表 14 份，塔吊检查用表 37 份，其他用表 2 份）。通过检查，总体来看市区建筑起重机械安全使用状况良好。

市安监站将对相关项目继续跟踪复查，督促相关责任单位对检查存在的问题进行整改到位，确保专项检查取得良好的效果。

（三）市安监站开展各县（市、区）建筑施工安全管理工作督查

根据省、市关于建筑安全管理工作的要求，市安监站于 8 月 28 日至 8 月 30 日，对县（市、区）安监机构及在建项目进行了督查。督查采取听汇报、查档案、抽项目、查现场、反馈意见的方式，重点检查各地、各部门落实省市有关文件精神的情况；施工现场 LBS 系统考勤到岗率情况；危险性较大的分部分项工程、机械设备安全管理情况；安全文明施工情况等。

检查发现，各地均高度重视建筑施工安全生产大检查工作，有布置、有落实、有跟踪；安全监管工作有特色、有创新。此次共检查 6 个县（市、区）建筑安全监督机构的安全监督档案 12 份，随机抽查在建工程 10 个，针对督查中存在的问题，由当地安监机构下达局部停工通知书 2 份，限期整改通知书 4 份，抽查监督记录 4 份。

市安监站将继续跟踪，加大督查力度，强化现场监督管理，规范监督行为和工作流程，确保我市建筑安全管理工作更上一台阶，迎接省住建厅对安全机构的考核。

【教育培训】

8 月 12 日至 13 日，市安监站举办了第 4 期建筑施工企业“三类人员”安全生产继续教育培训班，共 179 人参加了培（复）训。

8 月 24 日，市城乡建设局组织了第三期全市建筑施工企业 B、C 类人员安全生产知识考试，共 299 人通过了考试。

8 月 21 日，市特种作业人员考核基地组织了一期特殊工种作业人员延期复核培训班，共培训 81 人。

8 月 8 日至 9 日，市特种作业人员考核基地举办了焊工、起重司机考核发证培训班，共 54 人参加了培训；8 月 30 日至 31 日，举办了高处吊篮考核发证培训班，共 14 人参加了培训。

【安全信息】

（一）住建部：关于开展建筑施工安全生产专项督查的通知（建安办函〔2013〕27号）

为进一步加强建筑施工安全监管，有效控制事故总量、遏制较大及以上事故，按照国务院办公厅关于集中开展全国安全生产大检查的总体要求及国务院安委会关于开展专项整治、“打非治违”活动的工作部署，经研究，我部决定开展建筑施工安全生产专项督查。

一、督查内容

（一）各地住房城乡建设主管部门部署开展安全生产大检查、专项整治、打非治违等情况；

（二）各地住房城乡建设主管部门对重点地区、重点项目安全检查及隐患查处情况；

（三）在建项目的建设、监理、施工单位按照《建筑施工安全生产检查表》（见附件）开展自查自纠情况；

（四）施工现场模架工程、起重机械、基坑工程、临时用电及安全防护等重点部位和环节安全管理情况。

1、模架工程：模板支撑系统、脚手架专项方案的编制、审查、论证及安全技术交底情况；模板支撑系统、脚手架的搭设、验收、使用等安全管理情况；模板支撑系统混凝土浇筑工序、现场监测等情况。

2、起重机械：建筑起重机械备案登记情况；起重机械安装（拆除）专项方案的编制、审查、论证及安全技术交底情况；起重机械安装、检测、验收、使用、维修保养、拆除等安全管理情况。

3、基坑工程：深基坑专项方案的编制、审查、论证及安全技术交底情况；基坑土方开挖、支护、临边防护、变形监测等安全管理情况。

4、临时用电：临时用电方案的编制、审查及安全技术交底情况；施工现场配电系统安全管理情况。

5、安全防护：安全帽、安全带、安全网等安全防护用品质量及现场配备使用情况；施工现场洞口临边安全防护情况。

二、时间安排

（一）2013年9月。各地住房城乡建设主管部门指导、督促本辖区内的建设、施工、监理单位和在建工程项目开展自查自纠，并组织对本地区重点企业和重点项目进行检查。

（二）2013年10月至11月。在各地检查基础上，我部选择部分重点地区进行督查，并将督查情况向全国住房城乡建设系统通报。

三、督查对象

今年以来建筑施工安全事故多发或发生过较大事故的12个重点地区。每个地区抽查2个城

市。

四、督查方法

(一) 听取汇报。听取省级住房城乡建设主管部门和受检城市对重点企业、重点项目安全检查和隐患查处情况汇报。

(二) 检查项目。每个受检城市随机检查不少于 2 个工程项目，受检项目由督查组通过突击检查、重点抽查方式确定。

(三) 问卷调查。对受检项目负责人、专职安全生产管理人员等采用问卷调查方式，了解其安全生产履职情况。

(四) 座谈交流。督查组结合现场检查、资料查阅等情况，与受检地区建筑安全监管人员及受检企业相关人员进行座谈交流，了解受检企业和项目安全检查情况。

(五) 总体反馈。每省督查完毕后，由督查组集中向受检地区住房城乡建设主管部门反馈督查情况，要求受检地区各地级市建筑安全监管负责人及受检项目相关企业人员参加。

五、其他要求

(一) 突出检查重点。各地住房城乡建设主管部门要组织开展对重点城市、重点企业、重点项目、重点环节的安全检查，督促各城市加大对辖区内企业和项目的安全监管，督促企业强化所有在建项目的安全管理，全面落实企业安全生产主体责任。

(二) 规范检查行为。建设、施工、监理等单位应当严格按照《建筑施工安全生产检查表》对所有在建项目进行自查自纠，对不符合项进行认真整改。各地住房城乡建设主管部门在安全检查时，发现受检企业和在建项目仍有不符合项的，应当对责任企业、责任人员予以严肃查处。

(三) 创新检查方式。各地住房城乡建设主管部门要采取不打招呼、不定路线、突击检查、重点抽查、随机检查等方式开展安全检查，防止安全检查走过场、流于形式，务求检查工作取得实效。

(二) 省住建厅：关于进一步加强全省建筑施工安全生产工作的紧急通知(苏建质安〔2013〕415 号)

入夏以来，全省施工高峰时期安全生产形势不容乐观。截止今天，全省共发生建筑生产安全事故 24 起，死亡 35 人，与去年同期相比呈较大幅度上升，死亡人数占我厅下达控制指标的 41%。受极端异常高温天气影响，7、8 两月建筑安全生产形势非常严峻，全省共发生 11 起事故死亡 19 人，其中，两起较大事故，分别是：①2013 年 8 月 9 日，由无锡市世达建设有限公司施工的盐城市俊知香槟公馆工程 2#楼工程，在塔吊顶升过程中，爬升架、平衡臂、起重臂坠落导致 3 名操作人员从 60 多米高空坠落后当场死亡；②2013 年 8 月 16 日，江苏优力建筑工程有限公司施工的常州武进区横山桥东郡花苑 10#楼施工过程中，因分包单位江苏中厦集团有限公司违规作业，擅自使用正在拆除的施工电梯，致使 5 名工人从 9 层突然坠落死亡。

针对近期全省范围内连续发生的两起起重设备较大事故，省政府领导高度重视并提出相关要求，全省建设领域要认真汲取两起事故教训，引以为戒，进一步深入开展建筑安全生产大检查工作，坚决遏制事故频发势头。为进一步加强当前建筑安全生产工作，现提出如下要求：

一、进一步增强做好建筑安全生产工作的紧迫感和责任感。“8.16”较大事故是今年以来我省发生的最为严重的建筑安全生产事故，血的教训给建设工程安全生产再一次敲响了警钟。各地建设行政主管部门必须保持高度的责任感，充分认识到当前安全生产工作的极端重要性和安全生产形势的极端严峻性，落实各级安全监督管理人员职责，按照“领导挂帅、全地域覆盖、谁检查谁负责”的要求，扎实开展好辖区内的建筑安全生产大检查工作，彻查施工现场安全生产条件，严防各类安全生产事故的发生。

二、进一步加大各类建筑起重设备检查力度。自本通知下发之日起，各地应立即抽调相关专业人员，对所有在建工程的塔吊、施工升降机、物料提升机和吊篮等建筑起重设备，进行全面普查，消除隐患，不留死角。各地要督促施工企业开展起重设备自查工作，要监督施工单位重新对建筑起重设备实际工作状况、设备使用登记情况、建筑起重机械拆装单位资质、设备操作人员资格、专项方案的制定和执行等情况，进行全面检查和验收，检查、验收必须有签字备案纪录，对存在安全隐患的设备一律停用，整改合格后方可使用。

三、进一步深入开展安全生产大检查工作。各地要根据省政府有关安全生产大检查工作的部署要求和住房城乡建设部《住房城乡建设系统安全生产大检查工作实施方案》（建安办函[2013]11号），加大对属地大检查工作的层级督查和指导。要对照我厅制定的《全省建筑领域集中开展安全生产大检查指导意见》（苏建质安〔2013〕326号）中明确三大检查范围（全省房屋建筑和市政基础设施建设工程、建筑施工企业安全生产条件、各类开发区建设工程管理）和七项检查重点（企业主体责任落实、安全培训管理、危险性较大分部分项工程安全管理、施工消防管理、事故查处、高温雨季安全管理、带班制度落实），扎实深入开展好安全生产大检查工作。特别是对在建工程的深基坑、高大脚手架、高大模板等工程进行全方位的全面检查，对方案编制审批手续不全的一律停工，未按方案执行的责令拆除重新按照方案实施。检查中，各地要不断规范监督检查方法和程序，建立重大隐患跟踪督办、逐项整改销号制度，对检查发现的重大事故隐患，要以铁的手腕抓治理、铁的纪律抓执法，坚决把事故隐患消灭在萌芽状态。对整改不力而引发安全生产事故的，严肃查处、严肃追究责任。

四、进一步加强高温时期安全生产工作。各地建设行政主管部门要督促建筑施工企业，做好夏季高温、雨汛季节施工安全生产工作。要督促施工企业根据天气和气候变化，合理安排施工进度和工序，确保施工安全。要督促施工企业针对暑期高温季节特点，扎实开展暑期安全生产教育培训。要督促施工企业针对高温作业岗位特点开展应知应会训练和演练，增强职工和高温作业人员的防范意识和自我保护能力。要监督施工企业尽量避免高温期间露天作业，确需露

天作业的要认真落实防曝晒、防暴风、防雷击等安全防范措施。

【廉政建设】

市安监站召开党风廉政作风建设专题会议

8月14日，市安监站召开了党风廉政作风建设专题会议。会上，观看了《生存与毁灭》警示教育片，教育片讲述了3位人民的公仆忘记了全心全意为人民服务的宗旨，在人生紧要处偏离了正确的方向，最终蜕变为腐败分子，受到严惩的故事。通过真实的讲述，使大家心灵深受震撼，深刻认识到要加强廉洁自律，提高防腐拒变的能力，贪一时，毁一生。

会议传达了局能力作风建设会议精神，重申了“中央八项规定、省委十项规定、市委二十条意见和局党委二十条意见”的执行要求。会议还就预防职务犯罪风险点防控工作开展了回头看，就建筑安全过程监督、文明工地评审、机械设备管理、重大危险源监管等方面进一步理顺工作程序，深化风险点排查，明确了安全监督检查讲评、公示、审核审批等一系列针对性防范措施。

会议要求全体同志要：加强政治学习，促进廉洁从政；深化廉政风险点防控，确保各项监控制度落实到位；切实转变工作作风，提升服务形象。

【文明创建】

市安监站组织职工参加道德讲堂活动

城市发展需要健康向上的道德风尚来引领，社会进步需要道德的力量来推动。为进一步提高广大干部职工的道德素质，营造和谐有序、文明健康的社会氛围，我站于8月16日下午组织职工参加了由市造价站主办的道德讲堂，聆听了扬州中医院大内科主任陈宏如医生的感人事迹。

1968年，这位满腔热情的扬州小伙从瘦西湖畔来到延河岸边，“到最艰苦地方锻炼”的豪言变成他24年的坚守。在西北最贫瘠的土地上，他克服了物质困乏、环境恶劣、条件落后等难以想象的困难，用对人民群众的满腔热忱刻苦学习、勇于实践、创造条件为老区人民解除病痛。在陕北待得越久，陈宏如对百姓的爱就越深。这里缺医少药，自己看病只是辛苦一些，老乡获得的却是健康和生命，那一声声婴儿的啼哭，一声声老人的欢笑，都是他生命价值的体现，陈宏如觉得自己在干天底下最值得做的事情。

陈医生的感人事迹，深深地打动了大家，纷纷表示今后要向陈宏如前辈学习，向身边的道

德榜样学习，学习他扎根基层，服务患者，奉献社会的精神，在平凡的岗位上做出不平凡的事迹，努力提升道德素质，自觉成为道德的传播者和践行者。

道德讲堂向每位发放了国学经典《道德经》，大家一起吟诵了里面的有关篇章。